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佛說孝子經
失譯
佛問諸沙門：「親之生子，懷之十月，身為重病，臨生之日，母危父怖，其情難言。既生之後，推燥臥濕，精誠之至。血化為乳，摩拭澡浴，衣食教詔，禮賂師友，重貢君長。子顏和悅，親亦欣豫，子設慘戚，親心焦枯，出門愛念，入則存之，心懷惕惕，懼其不善，親恩若此，當何以報之？」
諸沙門對曰：「唯當盡禮，慈心供養，以賽親恩！」
世尊又曰：「子之養親，甘露百味，以恣其口；天樂眾音，以娛其耳；名衣上服，光耀其體。兩肩荷負，周流四海，訖子年命，以賽恩養，可謂孝乎？」
諸沙門曰：「惟孝之大，莫尚乎茲。」
世尊告曰：「未為孝矣，若親頑闇，不奉三尊，兇虐殘戾，濫竊非物，情染外色，偽辭非道，耽醉荒亂，違背正真，兇嬖若斯，子當極諫，以啟悟之；若猶瞢瞢未悟，即為開化，牽譬引類，示王者之牢獄，諸囚之刑戮。曰：斯為不軌，身被眾毒，自招殞命。命終神去，繫于太山，湯火萬毒，獨喚無救。由彼履惡，遭斯重殃。若復未移，悲泣啼號，絕不飲食。親雖不明，必以恩愛之痛，懼子死矣。由當強忍伏心崇正道。若親遷志，奉佛五戒，仁惻不殺，清讓不盜，貞潔不淫，守信不欺，孝順不醉，宗門之內，即親慈子孝，夫正婦貞，九族和睦，僕使恭順，潤澤遠被，含血受恩；十方諸佛，天龍鬼神，有道之君，忠平之臣，黎庶萬姓，無不敬愛，祐而安之。雖有顛倒之政，佞嬖之輔，兇兒妖婦，千邪萬怪，無如已何？於是二親處世常安，壽終魂靈昇生天上，諸佛共會，得聞法言，獲道度世，長與苦別。」
佛告諸沙門：「覩世無孝，唯斯為孝耳！能令二親去惡為善，奉持五戒，執三自歸，朝奉而暮終者，恩重於親乳哺之養，無量之惠。若不能以三尊之至，化其親者，雖為孝養，猶不孝矣。無以嬖妻遠賢不親，女情多欲好色無倦，違孝殺親，國政荒亂，萬民流亡，本志惠施，以戒自檢，軟心崇仁，蒸蒸進德，潛意寂寞，學志叡達，名動諸天，明齊賢者。自穢妻聚，惑志女色，荒迷于欲，妖蠱姿態，其變萬端。薄智之夫，淺見之士，覩其如此，不覺微漸，遂迴志沒身，從彼妖媚邪巧之辭，或危親殺君，悋色情蕩，忿嫉怠慢，散心盲瞑，等行鳥獸，自古世來無不由之亡身滅宗。是以沙門獨而不雙，清潔其志，唯道是務。奉此明戒，為君即保四海，為臣即忠，以仁養民。父法明，子孝慈，夫信婦貞。優婆塞，優婆夷，執行如此，世世逢佛，見法得道。」
佛說如是，弟子歡喜。
佛說孝子經
佛說孝子經白話講
聖開法師述
孝子講孝經
我們是佛教徒，要知道我們的教主釋迦牟尼佛，乃是天上人間的第一個大孝子；當他坐在菩提樹下，夜睹明星成佛之後，不久，就向世人宣說：「要孝順父母、師僧三寶；孝順，乃是至道之法，孝名為戒。」若犯不孝父母之禁戒的人，必墮地獄道中。所以，他為了要救度已經死去了而生到忉利天的母親「摩耶夫人」，曾到忉利天宮，為母親及天主釋提桓因並諸天眾，說了一部「地藏菩薩本願經」。講這部經的宗旨：第一、是希望天眾精進修持，以免天福享盡，再墮地獄受苦；因為天上過於快樂，顧慮諸天，樂而忘憂。第二、是勉勵娑婆世界的人道眾生，應當眾善奉行，諸惡莫作，並首先要孝敬父母，以免墮入地獄之中，受諸苦報，佛陀曾經說過：「天下男子皆我父，天下女人是我母。」因此，佛陀對一切人類宣說佛法，濟拔度苦，乃是一種報恩的行為。第三、是使餘道眾生，知其善惡報應，因果絲毫不爽。由此看來，這部地藏經，也可以說是佛教的孝經。佛在人間還說了「父母恩難報經」，「心地觀經報恩品」和我現在要講的這本「孝子經」，在佛說三藏十二部經教裡，還可看到許多關於孝親之道的經典。
佛是大孝子，講了這許多孝經；今天在社會上的孝子，還是很多很多，希望這些孝子們，學佛修行，弘法利生，也能將佛陀所講的這些有關孝敬父母，上報親恩的經典，向全世界的人類大眾傳播。因為佛經上說：「孝養父母，是第一福田」，倡行孝親，就是宣傳福音。
經題
現在該講經題了，今天講的這卷孝子經，總共不到七百五十多個字，有這卷經流傳在人間，是誰講的呢？不是基督教的始祖耶穌，不是道教的始祖老子，也不是儒家的始祖孔子，更不是回教的始祖穆罕默德；乃是佛教的教主釋迦牟尼佛所說的。佛陀於西曆紀元前一一二七年，當我國周昭王二十六年的四月初八，生長在印度迦毘羅國，是國王淨飯王的太子，後來出家修行成佛，說法四十九年，到八十歲的那年，於農曆二月十五日，月圓時的中夜時分，在娑羅雙樹間，以吉祥臥入滅了。我們為了紀念佛陀的寂滅，今在此宣講佛說孝子經，其意義與因緣是最為殊勝的。
「經」是什麼？經者道也，道就是途徑，道路的意思，凡是聖人所說的真理，或為人處世的道理，皆名之為經；佛陀所說啟示悟人的經，就叫做佛經，也叫做「契經」。契經的「契」，有兩種說法，一是契理，一是契機；理就是真理，機就是根機，因為佛陀已證悟到宇宙人生的真理，有了超聖人的智慧，也了解一切眾生的根機，無論對什麼眾生說法，都沒有離開真理，故叫契理；能契合根機，所以叫契機。這是講契經的契字；下面再講契經的這個「經」字，經者有五種意義：
一、出生：因佛所說的經，均能出生一切有意義的真理，所以有出生義。
二、泉涌：凡是每當佛陀在宣說一切經典的時候，都是在定中，因定生慧，當智慧生起之時，如地下的泉水向上涌出一般，越說越多，似無休止，所以謂泉涌義。
三、顯示：以佛法度化世間，許許多多的義理，若不因說，不能表達，一經宣說，妙義顯示，所以謂之顯示義。
四、繩墨：在這個娑婆世界，黑白不分，邪正莫辯，聖人之言教，正如木匠之繩墨，能去斜取直，所以謂之繩墨義。
五、貫穿：因佛陀所說的經，都是智慧之花，凡說經之時，毫不思索，開示諸法，妙華繽紛，經弟子們將此言教，結集成卷，正如有人以線穿花，貫以成串，所以說「經」有貫穿義。
現在講「孝子」二字。
佛陀的教法，歸納起來，分為五大類，叫做五乘佛教；「乘」是譬喻之詞，乘乃是乘車乘艦乘坐飛機，乘有載運的意思，乘是交通工具，以佛教的術語來說，佛法乃慈航，普度有情眾生，離苦海，到彼岸，離迷惑、煩惱、苦痛的此岸，到達清淨、光明、清涼、自在、如意、快樂、安穩的境地，也即是由凡夫，而入佛地。由眾生想要達到佛地境界的法門略分為五乘。
人乘佛教　　
天乘佛教　　二乘凡界
五乘佛教　　聲聞乘佛教──小乘　　　　　　　　人乘入佛
緣覺乘佛教──中乘　　三乘聖賢
菩薩乘佛教──大乘　　
「菩薩」是勇猛精進，勤求覺道的大心人，又可叫做道心眾生，即是上求佛道，下化眾生，自利利人，自覺覺人，自他兩利，自求成佛，願一切眾生皆得成佛的大乘菩薩，如觀世音、大勢至、文殊、普賢、彌勒、地藏等，都是已經成聖的大乘菩薩，故謂之「菩薩乘」，叫「大乘」。
「緣覺」乃因宿結佛緣，而未證果者，今生未遇佛出世，或佛已入滅，自離繁鬧，清淨修行，觀世間無常苦空，或見飛花落葉，四時變化，一切大自然的幻生幻滅，或觀察眾生十二因緣的事相，有所啟發，而生覺悟，斷除迷情妄惑，證得真理者，又叫獨覺，或名辟支佛，故謂之「緣覺乘」，又叫「中乘」。
「聲聞」是依佛制出家，聞佛聲教，或閱讀佛經，覺悟「苦、集、滅、道」四種真理，而遠離熱鬧，清淨修行，只求自度，不願度人，自住涅槃者，故謂之「聲聞乘」，又叫「小乘」。
以上三乘，有入聖位，有在賢位，故稱之為「三乘聖賢」。
「天」是自然自在，光明快樂，享受福報，從下至上，「欲界」有六天；「色界」有四禪十八天；「無色界」有四天，要想生到天上，就首先要孝順父母，並且要修持不殺生、不偷盜、不邪淫、不妄言、不綺語、不兩舌、不惡口、不貪欲、不瞋恚、不愚痴等十種善業，均能做到上品，即可得生欲界諸天，否則仍生人間，多得福報；此外，還要加修清淨梵行，離淫欲，習禪定，行大慈，生色界諸天；再加修四空定，才能到無色界四空天。一般人之敬天，有的是求福，也有想生天上的，只能說是求天道，其實天上雖然快樂，但是樂而忘憂，不知修行，一旦天福享盡，仍墮人間，或墮惡道，不如在人道中修行，較能成就，況天界正有許多天乘菩薩在各天上度化眾生，故叫「天乘」。
「人」是人道，只要世人行孝父母，並能持不殺生、不偷盜、不邪淫、不妄語、不飲酒等五聖戒，保持人身，做到身、口、意三業清淨，並能破除一切迷信妄惑，敬菩薩，拜菩薩，學菩薩，作菩薩，推行道德，度化世人，淨化人間，自覺覺人，上求佛道，下化眾生，謂之「人乘佛教」。
能乘人之乘，行菩薩之道，直達佛地者，這就叫做「人乘菩薩」，今日世界人類，已到推行人乘佛教的時期，當以推行人乘佛教為急務，這個法門就叫「人乘入佛」法門。
人類的人們，要保持不失人身，就要上行孝順，自持五戒。凡孝順父母的人，叫做「孝子」，「孝子」是指人類父母所生的兒子及女兒，故為人子女，所應行孝親之道，叫孝道；這種孝親之道，叫做「經」，連起來講，就叫「孝子經」。
談譯經者
「佛說孝子經」只有一卷，在大藏經裡，佛教中自古多有為善不與人知的高士，且金剛經亦示應無相行施的道理；譯經者謂之「法施」，當初譯經的菩薩，不願書其姓名，或似今人之用「無名氏」，時間既久，後人不知何人所譯，即用「失譯」二字，表明失去翻譯這卷孝子經這個人的名字。
「佛說孝子經」乃由梵文翻譯而來，在古時的文字，比較深簡，在白話文學的今人，不易看得明白，尤其一般青少年男女，若沒有古文學的基礎，更覺難懂，今推行人乘佛教，宣揚孝親之道，講孝子經，務使粗識文字的人，都能看得懂。故盡量以最淺顯，最簡白，最通俗，用白話來講解，所以才叫「佛說孝子經白話講」。
經文講解
佛問諸沙門：
佛是什麼？
佛是大覺的意思，佛陀的聖慧，朗然大悟，不但是自覺，而且還要覺悟一切的眾生，自覺覺他的覺行，到了極其圓滿無漏，達到無上正等正覺，謂之為佛，又叫佛陀。佛陀是三界的導師，四生的慈父；這裡問諸沙門的佛，就是指的釋迦牟尼佛。
什麼叫沙門？
沙門就是出家人，已經離開了社會塵累的俗家，而隨釋迦牟尼佛出家修行，息滅了一切狂妄的心志，斷除煩惱，成就了一心向道之淨願的行道者，叫做沙門。
諸沙門的「諸」字，乃是指眾多的學佛行道者，如老師教學生，同班的學生，不止二三人，諸者即是眾多；諸字是指數十人，或是更多人的總稱，是一個代名詞。如老師指著全班的學生說：「請諸位同學，要好好的自修。」似乎有關懷學生的語氣。
佛為什麼要問諸沙門？
因為沙門是離開自己的父母，而來僧團，跟隨佛陀出家學佛行道的；但是，佛教是提倡孝道，推行孝道的，唯恐諸沙門弟子，出了家而忘了孝親之道，在此特別提示這個孝道的問題，看弟子們的答覆如何。
再則，因為諸沙門中，有行菩薩道的弟子們，恐於弘法利生的時候，推行孝親之道，講解不詳，特此啟示，予以指導。
「親之生子，懷之十月，身為重病，臨生之日，母危父怖，其情難言。
佛陀問道：作母親的人，生養子女，十月懷胎，身體好像生了重病一樣，母為有喜，嘔吐不適，飲食不下，吞酸嗜澀，頭昏目眩，懷胎期間，體重如山，行動不便，守護子胎，安受忍苦；到了臨產之時，痛如刀割，體若山崩，痛徹心腸，五臟俱裂，大汗如雨，只為兒產，不計母生，母親之危，命如懸絲。父親恐怖，如熱爐之上的螞蟻，為了兒女，死去活來，種種情形，實在難以言喻。
既生之後，推燥臥濕，精誠之至。
母親既已產下了嬰兒，呱呱落地，不論是女是男，父母心中，有同樣的歡喜，尤其是做母親的，為了撫育嬰兒，日夜辛苦，清洗衣物，更換尿布，乾處兒臥，濕處母眠，清便洗淨。兒若啼哭，母心難安，只叫乖乖，手中搖拍，使兒安眠，自己不睡，精誠慈愛，無微不至。
血化為乳，摩拭澡浴，衣食教詔，禮賂師友，重貢君長。
嬰兒期間，直到兩歲，必須哺乳；母親的白乳，乃是血液所成，兒肥母喜，不知耗去了多少血液，母體漸衰，亦不憂苦。數歲孩童，還需父母洗澡沐浴，去除污穢；父母疼愛兒女，摩頭擦身，香氣粉撲，衣裳裝飾，清潔美麗，時新的帽子，堅固的鞋子，美好的玩具，經常齊備，縱或家貧，亦先為子女，自己不顧；一日三餐，衣食無缺。並隨時教導禮儀常識，待人接物，處世做人的規矩，還要教導親近良師，讀書學藝，交遊好友。男兒將近成年，又要教示盡忠報國的道理，以待國家君王征召服役，為國效忠；女兒更勞雙親憂煩，將來為人媳婦，需先學習縫紉烹調，事奉翁姑，教導殷切。唯有父母，愛護子女之情，恩比山高，德深似海，實非言語筆墨所能形容。
子顏和悅，親亦欣豫，子設慘戚，親心焦枯，出門愛念，入則存之，心懷惕惕，懼其不善，親恩若此，當何以報之？」
孩子們在父母面前，總是愛撒嬌，然而父母寵愛子女，看到和顏悅色，心甚欣慰；如果看到子女愁眉不展，或有悶悶不樂，或有悲傷憂戚的情形，父母心中就感到非常的焦灼著急，假若子女因事外出，或他鄉讀書，遠遊就業，士農工商漁牧，或子入營兵役，父母在家，因愛子女，日夜罣念；就是子女一旦歸來，父母還是不肯放心，因恐懼子女在外之時，交友不慎，或起居飲食不調，身體未能保重，或有不良的行為，煩惱在心，無時忽釋。唉！父母的恩重如泰山，親情深似東洋的大海，但不知為人子女者，應當要怎樣才能報答呢？你們知道嗎？
諸沙門對曰：「唯當盡禮，慈心供養，以賽親恩！」
佛陀這些出家沙門弟子的答覆是：做子女的人，唯有應當盡其孝心，對父母表示十二萬分的至誠，恭而且敬，言語行動，處處要有禮貌，不可違抗拂逆；並且還要隨時隨地以慈敬的心奉養雙親，衣食住行，錢財醫藥，常常娛樂，使之享用無缺，如此才能酬謝報答雙親的深恩，不知這樣說對不對？
世尊又曰：「子之養親，甘露百味，以恣其口；天樂眾音，以娛其耳；名衣上服，光耀其體。兩肩荷負，周流四海，訖子年命，以賽恩養，可謂孝乎？」
佛陀又對弟子們說：假若子女奉養父母，就是以最美的甘露之飲及千珍百味的食，盡量的任意享受，滿其口福；或是以最為美妙的天上種種音樂，使雙親享受，以飽耳福；再以最名貴的上好衣服，穿在父母的身上，那種最華麗的裝飾，珠光寶氣，世人讚美；而且這個最孝順的子女，一肩荷父，一肩擔母，周遊四海，到處遊覽那些景色幽美的名山勝地，直到父母厭倦為止，像這樣的上報父母慈愛養育之恩，這應當可以說是盡到孝心了吧？
諸沙門曰：「惟孝之大，莫尚乎茲。」
沙門弟子們說：是的！世尊，要說怎樣才是最大的孝行之道？莫過於您老人家現在所說的了。
世尊告曰：「未為孝矣。
佛陀似乎很肯定的說：如此不過是增長五欲六塵的貪心而已，怎麼能夠算得是孝親之道呢！
若親頑闇，不奉三尊，兇虐殘戾，濫竊非物，情染外色，偽辭非道，耽醉荒亂，違背正真，兇嬖若斯，子當極諫，以啟悟之。
世之父母，為善者固然很多；但是，假若有一種父母，性情頑固，內心黑闇迷昧癡愚，只知終日盡情的享受財、色、名、食、睡五欲，及色、聲、香、味、觸、法六塵之樂；沒有信奉佛、法、僧三寶，又不親近善友，常與惡人交，不講仁義道德，不守社會秩序，不遵國家法律，憍慢無禮，不做好人好事；甚而劣性成習，行為兇狠，一向暴躁，乖戾邪僻，虐待他人，殘害一切動物牲畜，種種惡嗜，殺生害命；或時常竊盜他人之物，邪淫不稽，偽詞詐欺，所行非道，時常飲酒致醉，胡作亂為，違背真理，不談正義，言行荒唐，劣跡昭彰，像這種程度，已經造了地獄之罪，為子女的人，應當設法極力的規諫勸善改過，以啟發父母應當知道自己的錯謬，痛改前非，不再執迷不悟才好。
若猶瞢瞢未悟，即為開化，牽譬引類，示王者之牢獄，諸囚之刑戮。曰：斯為不軌，身被重毒，自招殞命。命終神去，繫於太山，湯火萬毒，獨喚無救。由彼履惡，遭斯重殃。
假若雙親仍然瞢瞢不省，不明白自己的過失和錯誤，未能悟醒時，為子女的人，應當就要隨時以種種善巧方便的說詞，來開化他們，要多多講些譬喻和故事，或列舉許多事實來證明；更要講解國家的法律和政府的政令規章，使他們知道，那些犯了刑法的人，怎樣會坐牢，怎樣會到監獄，還有那些因關禁在監牢裡的犯人，或男或女，所受的種種刑罰，和一切苦惱，更連累家人及親戚朋友的麻煩，比如那些犯了殺人者之罪的要槍斃，某種罪犯要判有期徒刑或無期徒刑等，現在報應的真實故事。（以現代更是容易知道這些消息，只要每天翻閱報紙，一看都有犯罪者治罪的事情。）
子女應向雙親說：這些犯罪的人，就是因為不守國家法律，不上正軌，為非作歹，所以才遭受到身體被判重刑的苦毒，就是因為他們自己平素藐視法紀，敗德壞行，罪惡滔天，實在罪不容誅，才造成了沒法挽救，喪身殞命的報應。
惡人們，不要以為一死就算完了，身體雖然死了，但是靈魂還要在陰間受罪哩！那裡會有自在呢！像這樣的人，在陽世一死，神識就被閻羅王所派遣來的無常惡鬼拘拿到案，首先繫縳於太山，然後審理罪過，一旦審判清楚，應該上刀山的，由惡鬼的鬼卒押送刀山，應當下油鍋的，送下油鍋，該睡銅床的，送上銅床，當抱鐵柱的，抱火燒的鐵柱；視其罪業，各以應得的果報，千萬苦毒，一言難盡，到了那個時候，呼天叫地，也沒奈何，呼喚子女，陰陽相隔，難見難聞。就是在人間的監獄裡，有時罪重的犯人，都不許家人去探視，何況地獄，陰陽遙隔，怎能可見？這就是為人父母，在世不受子女之勸，罪孽深重，自招災殃，有何可說的呢？
若復未移，悲泣啼號，絕不飲食。親雖不明，必以恩愛之痛，懼子死矣！由當強忍伏心崇正道。
假若作子女的，有如此孝心，然而雙親因江山易改，秉性難移，仍不改過向善的時候，勢必使子女心中難過，痛哭流涕，悲哀呼號，嚎啕大哭，乃至不飲不食；父母雖然不明道理，然而受到了親情的感動，為了疼愛子女，惟恐一旦死去，痛徹心肝，由此一念回心向善，縱或習性難改，亦會以強忍而降伏其心，漸漸就會生起慚愧和懺悔的心念來，很快就會改惡遷善，崇尚正道的。
若親遷志，奉佛五戒，仁惻不殺，清讓不盜，貞潔不淫，守信不欺，孝順不醉。
素行不正的父母，受到了子女孝心的感動，若能痛改前非，奉行佛教的五戒，生起了仁愛惻隱之心，不殺害一切有生命的動物；做到清廉禮讓，不會偷盜別人的東西；男女貞節，心中潔淨，夫妻之外，絕不邪淫，亦不經營淫業，不敗壞社會風氣；守道德，顧信用，對任何人都沒有欺騙的行為，上對祖先，要行孝道，慎終追遠，下對有孝子女，順從善志，絕不飲酒致醉，做一個堂堂正正的好國民，作一切對人類、國家、社會、家庭都有利益的事業。
宗門之內，即親慈子孝，夫正婦貞，九族和睦，僕使恭順，潤澤遠被，含血受恩。
在一個宗族之中，人人和善，做到親長慈祥，子女孝敬；為人丈夫，守正不邪，作人之婦，貞節清白；上自高祖，下至玄孫，九族之內，宗親和睦，家家戶戶，僕人和使從，無不恭敬順從；不但恩潤德澤，遠被四方，就是那些有血的動物，也受到不殺之恩。
十方諸佛，天龍鬼神，有道之君，忠平之臣，黎庶萬姓，無不敬愛，祐而安之。
有如此善良的人家，有如此和睦的親族，就是東南西北，四維上下，十方佛國的諸佛菩薩，二十八層光明的天上，四海之內的龍，幽冥界的鬼神，和有道的國君，忠良和平的大臣，和一般社會上的黎民百姓，千家萬戶，沒有不敬愛的，而且還會受其保佑，得到平安。
雖有顛倒之政，佞嬖之輔，兇兒妖婦，千邪萬怪，無如已何？ 
世界上雖然有顛倒的政治，也有因佞諂而使帝王寵信的嬖臣宰輔；家中縱有忤逆不孝的兇惡兒子和輕狂妖冶的媳婦，社會上那千邪萬怪的事情太多了，只要自己的心行端正，一切邪惡怎麼會影響到自己呢？
於是二親處世常安，壽終魂靈昇生天上，諸佛共會，得聞法言，獲道度世，長與苦別。」
一個家庭，由於行一切善業的緣故，使父母親處在這個娑婆的忍苦世間，也會常常保持寧靜，平安快樂；等到百歲年老，生命終了的時候，父母的靈魂，必定昇到天上，享受天福的快樂，如遇佛陀到天宮說法時，與十方諸佛同會，得聞法音，獲道度世，如果不貪天上的快樂，能知在天上修行，也是會得到解脫，超出三界火宅，永離六道輪迴之苦。
佛告諸沙門：「睹世無孝，唯斯為孝耳！
佛陀告訴諸沙門弟子說：我們認為那世間的孝，不能算是真孝；唯有像這樣行大孝，才是真正的孝親之道哩！
能令二親去惡為善，奉持五戒，執三自歸，朝奉而暮終者，恩重於親乳哺之養，無量之惠。若不能以三尊之至，化其親者，雖為孝養，猶不孝矣。
作子女的人，能使雙親改惡為善，並進而奉持不殺生、不偷盜、不邪淫、不妄語、不飲酒等五聖戒；執行自性三皈依，一自皈依佛者，乃皈依自性之覺也，二自皈依法者，乃皈依自性之正也，三自皈依僧者，乃皈依自性之淨也。皈依時請僧在佛像前證明之，如能做到真正的自性三皈依者，朝聞道得解脫，夕死亦無憾也，其恩之重，又當重於雙親賜予子女嬰兒時期養育哺乳之恩，勝過無量無邊也。
假若不能以佛、法、僧三寶之出世至尊，來感化雙親者，雖然行世間之孝養，猶不能算盡了真正的大孝！
無以嬖妻遠賢不親，女情多欲好色無倦，違孝殺親，國政荒亂，萬民流亡。
奉勸世間有一種男人，身為大丈夫者，根本不應經常偏心寵愛嬌妻美妾，疏遠賢良，不親善友，與惡人交，見女生情，多淫好色，嗜慾無倦；對於父母，違背孝道，更甚忤逆殺親；違反國政，造成荒亂，使得萬民百姓，流亡失所，此謂之大逆不道，當墮無間地獄，受其罪報。
本志惠施，以戒自檢，軟心崇仁，蒸蒸進德，潛意寂寞，學志叡達，名動諸天，明齊賢者。
為孝子者，應本著善良的志趣和高潔的言行，時常對他人要予以惠施。所謂惠施者：即財施、法施、無畏施，乃至以種種福利施與他人，並且還要隨時自我省察，自我檢點，不良的一切行為，隨時禁戒，不可妄行無道，而且要有慈悲的軟心，崇仁尚義，對於利人的道德事業，要蒸蒸日上；平時心猿意馬的意念，不可放肆無度，要常常把意念潛藏起來，時常寂寞清淨，才能寧靜致遠；學問與志行，要精深明達，如此行之，名譽遠播，可以感動諸天，自己的光明，可以希聖齊賢。
自穢妻聚，惑志女色，荒迷于欲，妖蠱姿態，其變萬端。薄智之夫，淺見之士，睹其如此，不覺微漸，遂迴志沒身，從彼妖媚邪巧之辭，或危親殺君，ˉ色情蕩，忿嫉怠慢，散心盲瞑，等行鳥獸，自古世來無不由之亡身滅宗。
世間有一等不孝之人，不知從小被父母養育長大之恩，不自愛護自己有用的身體，婚姻不知慎重，隨便娶了污穢淫亂的女人為妻；或迷於女色，終日燈紅酒醉，柳巷花街，荒唐于欲樂場中，不務正業，不知禮法，經常與那些妖冶輕狂，淫蕩媚艷的女子，胡為廝混；不知甜言蜜語，綺麗情詞，蠱惑的姿態，完全是使人迷亂的毒害，他們一日之中，不知玩弄了多少愚痴的男子，其變化莫測，瞬息萬端。然而卻有這些淺薄無智的凡夫，沒有見識的愚漢，如蒼蠅之於糞便，不忍捨離。如此這般，色迷心竅，不知不覺，由微而漸，使人不立志向，終於喪沒其身。此種惟利是圖的女妖精怪，若知男的父母尚有錢財，乃進而巧言媚態，聳言危害雙親，甚至謀財害命。
世界上更有一等，身為王子或大官貴人，受到妖女鼓勵，謀財奪位，因而殺害君王者，此等貪圖色情，放蕩不羈，忿恨嫉妒他人之名譽財勢權利，而又不知正業精進，懈怠本身工作，憍傲貢高，我執我見我慢，放逸胡為的人子，已經是一個沒有心肝的瞎子，其行為如同禽獸一般，將來死後，必墮三塗惡道之中，像這樣的人，自古以來，都是會遭到身亡族滅之後果的。
是以沙門獨而不雙，清潔其志，唯道是務。
世尊說：所以我們出家的沙門，甘願終身過著獨居的生活，而不願配偶成雙，就是這個原因了；凡我行道者，自淨其意，清潔其志，每天所行，唯有道業精進，化導世人，淨化世間，別的事情，一切就可以不為了。
奉此明戒，為君即保四海，為臣即忠，以仁養民，父法明，子孝慈，夫信婦貞。
若世人能行孝道，奉佛光明的聖戒；為國君的，德被萬民，四海之內，庶民百姓，歌頌天下太平，揚名於世界，顯耀父母的偉大。若為臣相，負輔國政，能竭忠盡職，以仁德教養萬民，更是孝養慈親，以報深恩，為民模範。就是在全國的國民生活中，做父親的，對於佛法、國法、世法、家法，乃至個人立身處世的一切戒法，都能完全明白奉行，並以善法治家教子；為人子女者，要孝順父母，慈敬雙親，四時供養衣物、飲食、居住、便行、醫藥、娛樂、奉佛及一切所需無缺。做丈夫的，要講信義，對於妻子，要加愛護，並給與必要之所需，以維持家庭，教養子女。為人之婦，要守三從四德，守貞不移，持理家務，共維家庭；因為家庭乃是國家的基礎，有了良好的家庭，必有安定的社會，社會有了秩序，國家必然興盛太平，福強康樂。只要為人子女者，首先做到孝親之道，一切善法，隨之而增長；故孝親之道，對於國家社會及家庭，是何等的重要，可以想見一斑了。
優婆塞，優婆夷，執行如此，世世逢佛，見法得道。」
在家奉佛的男女居士們，若能率先奉行，如佛經所說的孝親之道，都能如此實行，必定逢佛出世，有緣親近，聞說佛法，得到佛法，而乘人之乘，行菩薩之道，直達佛地，得證道果。
佛說如是，弟子歡喜。
釋迦牟尼佛，悲愍世間，說了如是「孝子經」，不但當時的沙門弟子歡喜，世世代代的佛弟子們，大家都歡喜信受奉行，就是一般世人，聞說或閱讀此經，亦願做佛教弟子，隨緣行善，皆大歡喜！ 
聖開常以推行人乘佛教為己任，覺得這卷佛說孝子經，有益世道人心，諸位談孝經，並以白話來講述孝子經，但願廣為流通，上報四恩於萬一也。
願以孝子經　莊嚴我國土
上報國家恩　下濟眾生苦
政府行仁政　民間當孝親
但願世上人　行孝報親恩
佛說人乘教　首重報恩行
人人為孝子　個個敬雙親
家庭得祥瑞　社會即安寧
大眾倡行孝　和樂國必成
釋聖開於臺北士林般若佛學舍ˉ一九七七年四月五日
佛說孝子經白話講終
